

一位婦產科老醫生的自述

— 視 —

在診療室裡，他悠閒地靜坐着沉思，不時用手移動那副老花眼鏡，想去回憶過去的苦樂；一會兒望着潔白的牆壁，一會兒看着那些懸掛着的獎銘匾額，然後把眼鏡轉到桌上一本本厚的醫書，再把眼鏡往桌上一放，長嘆一聲，這時他開始自述：「三十年前的夏天，我剛從醫學院畢業，由於父親在小鎮行醫多年，然而年邁多病，我不忍不繼承下來，施展所學，第一次接觸到的是不須手術的病人，老天終不負苦心人，我細心地診斷，謹慎地配藥，無形中患者對我的醫術發生很大的信心。因剛自醫學院畢業，不免抱有自負心，每想用最新式療法來施患病人，可是雖有滿腔熱望，自認為在學校所學的，只不過是看一看教授動手術，瀏覽一些醫籍而已。真的要親自動手術，下診斷，我還懷着提心吊膽，倘若遇有一個病因複雜的患者上門，那就得枉盡腦汁了。」

事有湊巧，我第一次外診一個住在農莊患骨折的病人，把患部前後左右摸過後，一點也不對勁，只感脛骨部有一尖樣物突向肌肉，那時本鎮只有一家外科醫院設有X光機，沒有公立的醫院那樣完備，於是我立刻叫救護車把病人送到城裏去，先用石膏把他的患處固定，再打嗎啡針以減痛楚，但我認為這隻腳必須切斷，經X光照射後顯出十七塊破片，公立醫院骨科醫生也準備把患者脚锯掉，要我通知患者家人，可是病人面有憂容，並拒絕此舉，說他有能力隨時走出醫院。其實除了他用拐杖或義腿之外，或者他的餘生將難行動。

記得我的教授常說：「醫生從病人那裏學到如何忍耐」。這話多麼對啊！當然啦！除非實在迫不得已，否則有些病人還是寧願繼續留在子宮內，也不願輕率開刀，我就有過一個病人子宮內長了一塊隱然的纖維瘤仍拒不摘出，後來安然無恙，不治自癒，因此我常用這種口吻安慰病人：「等着看，也許會有奇蹟」。事實上纖維瘤很少轉變為惡性，往往在停經後自會萎縮。每當我工作繁忙時，常覺一天很容易就過了，沒有充分的時間來勸慰那些不須手術，而自願挨刀挨針的患者。有些病人治療後很快步上康健大道，每使我快慰，但有些却使我異常失望，因有少數患者認為除非動手術，藥物治療是無濟於疾的，有一次同僚告訴我，若不給患者施行手術，則他要另訪高明醫生，但我認為這些患者都有點錯誤觀念。

有一次一個年青醫生為了賺一點醫藥費，把病

人一個正常的器官摘出，而被提出控訴，因病理檢驗室早已把取出標本化驗後的正常結果通知他。從醫生被醫院開革來說，對個人是不名譽的，同樣地對醫學界來說也是悲劇，因為醫學校花了那麼多的時間來培養他，使他成為具有技能的人。因他有一個大家庭的生活重擔迫使他施行這種不需要的手術，這樣粗心大意誤了前途實是可惜。

曾有病人告訴我：「他的醫生是最忠誠的人，無分日夜我一通知他，醫生立即來看我」。一般醫生難得在三更半夜起來治療患者的，但我有一個同僚却不然，因他惟恐失去病人，而致醫業不盛。慢性賣炎是一種頑疾，我知道有一個慢性鼻咽炎的患者，每星期接受五次治療，連續不斷，一年後並未見效，不過是暫時用一些可卡因洗漱鼻腔以減輕痛苦而已。總而言之，我認為那些不必要的治療是多餘的，但除了病人需要外，時常有些醫生對病人的同情比用藥丸，注射，洗漱還有效。但治癒的信心在於醫生，有些老醫生不顧自己的健康，勉力日夜出診。從前有些醫生專以藥物治療來多取一點醫藥費。我却憤恨那些醫生對那些長期受藥物治療的患者，要他每日來院注射，尤其一些神經質的病人或婦女常在停經前後受這種罪。當醫生需要診斷而病人不合作時，那就要有耐性才行。從道德方面來說，我知道有些醫生被責婦產科，做某種不必要的治療，這對醫界而言是可嘆的事。

許多年青醫生都認為他們要取費高，這是他們的親戚及老病人的建議，以為若非如此便不能顯出他們的才幹，這些醫生拒絕減低費用，他們需要的是錢，但我很懷疑年青人為什麼視錢如命，他們有的是時間，那怕沒有機會賺錢。當我第一次為婦人接生時，讓她如願以償，更有些病人當時無法付錢，我也不會下逐客令，若是貧苦的病人，他們會贈些禮品，或是分期付款，甚至每星期付十元也有，我了解他們的自尊心，絕不會撇出一副苦相，這樣他們繼續支付直到償清，有時他們的孩子都上小學了，錢才付清。

今日有些醫生視錢如命，整天守在電話旁，常不顧病人的經濟能力，我很怕這種潮流會在這時代追逐着，我不會對這些年青人惱怒，因他們花了那麼多年才學成。當我年紀較老時，才明瞭在醫學上沒有安全角，千萬別觸怒病人，或助手護士，否則您的工作就更難如願完成，平添許多麻煩而已，相信沉着和忍耐比被病人認為您無心照顧他們更好。

我却討厭候診室的病人像候車室的客人那樣擁擠，不斷發生煩躁的談話聲，我希望候診室坐滿了病人，安靜地坐在或躺在椅子上。但有些醫生認為那樣醫學才算興盛，以前有一位神經質的年青醫生，同時診視許多病人，忙得不可開交，用來加深病人對他的印象。這樣，往往在診斷時會疏忽的。還有些醫生很細心去治療病人，而不了解病人的心理。如一般產科醫生常用自然分娩法，這會使婦女精神受恐懼而畏於第二次懷孕。曾有一位婦人來院，她在第一次生產時由自然分娩法，而發生不良的經驗。當她又有孕時，心情感到無限恐慌，經過我安慰她在分娩時不必介意後，這才打消她原想墮胎的念頭。有些產科醫生用麻醉方法分娩反而增加病人的痛苦，有時一些嬰兒在危險中被用力拽出來。我很反對麻醉藥使用過深，導致危險，產後太早出院也不好，病人常這樣自誤了，因她們恐怕孩子的幸福被犧牲了，要自己照顧，或因其他感情因素在作祟。

醫生要常研究方不致落伍，醫生本身對醫藥要有興趣，所以學生時代選業要謹慎，因我會注意到一般開業醫的成功，是在於熱心執業，但我很高興有許多年青產科醫生加入我們的陣容。當然啦！一位技術高明的醫生，却没有「等着看」的經驗，因他要表現他的才能，自稱為「華陀再世」這不僅年青醫生會有這種現象，老醫生又何嘗不會如此！若是醫生在遲疑或與同僚商討病狀甚久時，那病人就需要請醫生做正確的切磋，因有時一項手術會依醫生道德修養而定。

我始終憎恨那些以賺錢為主的醫生，本誠有些醫生竟託三輪車夫介紹病人，由其中支給回金，這等缺德的事，竟使這種醫生視為致富之道。

我常有無端的感慨，有些人明明是沒有病而自認為有病，需把她的苦悶解決，有個病人來院求診，我檢查後認為正常，但數個月後我聽到她接受了緊急的子宮截除術，當醫生告訴她診斷是正確時，她冷酷地說：「若沒有手術的話，將死於癌症」。有些病人總不喜歡醫生說：「沒有什麼病」。尤其對長舌的婦人要柔和一些，即使您的診斷是良性，病人也不願知道，所以要察顏觀色。

我有個病人其卵巢切片為惡性，我不敢去告訴她，但我自忖若不及早發現，她的殘命也無法延長，我讓她：「等着看」，是否能恢復健康，幾個月後，她再來院時呢，有液體從陰道流出，於是我也介紹一位婦科醫生X光專家用穿液法把病治愈了。倘若她首次就碰到那個不老實的醫生，那會花費一小時半的手術，暫時減輕她的痛苦而已，使他收到一批可觀的手術費，但未能百分之百救她的生命。

一個清晨，我被請去參加一項婦科手術，因切

片發現是子宮頸癌，還有醫生認為是子宮外孕，當我把切片看過後，斷定不是懷孕症候，即決定下午動手術。那是緊張的一天，我到達醫院時，病人已被麻醉在手術檯上，我按着她的脈搏是正常的，當略行骨盤檢查後，認為並不怎麼嚴重，雖然這鎮上沒有病理討論會，但認為子宮外孕是不確的，這時我告訴在旁醫生：「我知道子宮外孕常致惡化，她沒有痛苦，脈搏正常」。我要他們稍等着，以便再看一次懷孕試驗的結果，我問：「您們可否把手術延期？」「我知道她是子宮外孕症，但我們是否有那麼多時間再去試驗？」主治醫師激怒地說，我認為這是他的病人應由他負責，我就不堅持任何意見，第二次試驗結果顯示不是懷孕，所以當天下午令她回家，而帶着笑容以避免挨一刀。

當我首次開業時，發現有些名醫常在私人診所為婦女墮胎賺錢，這是個人道德問題，因要做與不做對病人是沒有什麼不便的。話又說回，使人難以置信的是年青醫生都想提高診費以便發財，還有些不忠實的醫生常互相誣謗，這是生活壓力使他們發生了拜金主義，有時我認為醫生該像神父那樣終身不要，無家室之累，不要浪費時間去學習做丈夫之道。

教授曾經告訴我們：「儘量避免第一次手術」。直到我年老時，我才相信第一次動手術要極小心去進行，因有許多雜碎的事將如連鎖反應地發生，有這種情形最好用探切術，有一次這個方法治癒了一位婦人已鈣化的淋巴結，使她精神快樂無比。

今日在婦產科領域內，子宮截除術是一種最時髦的手術，一八六三年有人證明剖腹取胎有八分之七嬰兒活着。後來在難產時，常用此法，因凱撒皇帝用此法出生的，故命名為帝王切開術，此法為了救病婦的生命而行。我做手術時如惡性之纖維瘤才動手，但在四十五歲以下的婦女，我常設法把卵巢留下來，因卵巢很少變成惡化的，若整個子宮被取出後，常會發生心跳加快，這或許是女性荷爾蒙刺激冠狀血管之故，有時流出月經以防高血壓。我知道一些婦女，因找錯了醫生而遭不幸，曾有一個婦人她的子宮是正常，但怕懷孕而被摘出後，當得意地向她的丈夫說：「我的苦悶之源沒有了」，然而她不幸將終身不育。

只有少數的醫生能真正記得希臘醫聖希伯格拉底的格言：「使用您的技術醫治您的病人，不需要給藥物時不給，不需要動手術時不施行，罪惡的行為不做，即使他們衷心央求。無論何地您所看到，聽到病人的訴苦，不該告訴別人的，千萬要替他們保守秘密」。